热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介 2021/11/30 星期二 责任编辑 陈祈

龙头企业•家庭农场•农民合作社

# 借力"潜江小龙虾"品牌 发展虾稻共生提效益

"潜江小龙虾",湖北农产品中最具价值的区域公用品牌,已成为湖北省潜江市的一张"名片"。润秋虾稻共作农民专业合作社联合 社充分利用"潜江小龙虾"地理标志品牌影响力,发展虾稻共作,把传统的种植模式转变为"一水两用、一田双收"的现代高效种养模式, 实现年销售总额近2亿元。



#### □别先平

润秋虾稻共作农民专业合作社联合社的 前身是潜江市能口镇赵脑村100余户农户组 成的合作社,随着产业规模的不断扩大,目前 已发展成为集农技、农机、农资、种养等为-体,集聚加工、销售企业共同参与的新型农业 经营主体,初步形成了一条从田间到餐桌的完 整产业链。如今,联合社发展虾稻共作综合种 养面积5万余亩,有成员1060户,其中专业技 术人员38名,建成农资仓库300平方米、育秧 大棚42栋、1000平方米联栋大棚2栋、培 训室50平方米,拥有绿色防控无人机8架、耕 整机械20台(套)、插秧机20台、大米加工生产 线1条,注册"赵脑虾稻""红二中""润秋"3个 商标,并建立了农产品质量安全追溯体系。

### 打一个好基础,用合作"稳住"虾农

完善现代化家庭农场建设。2013年6月, 在得知本镇龙头企业华山公司准备建设稳定、 标准化、规模化的小龙虾生产基地这一消息 后,赵脑村"两委"立即上门与华山公司协商沟 通。经过反复协商,在兼顾企业标准和保障农 民土地收益的前提下,坚持农民主体地位,设计了以"反租倒包""三权分离"为核心的土地 经营模式,即将全村1.2万亩土地整体流转并 规划整治成260个"虾稻共作"家庭养殖单元, 然后再把40亩左右的养殖单元等价倒包给赵 脑村种养能手,培育发展现代化家庭农场64 个,农田种养收入和土地流转收入全部归农民 所有。经过规模化、标准化整治后,赵脑村净 增耕地面积2605亩,农民收入因虾稻产业的 红火发展大幅增加,昔日散乱的村庄"变身"万 亩基地,呈现"田成方、树成行、路相通、渠相 连、旱能灌、涝能排"的现代田园风光。

合作社+农户,打造标准化产品。有了好 的基地,如何组织群众进行标准化养殖成为赵 脑村发展虾稻产业的一个难题。赵脑村的做 法是用完善的服务"包围"农户,采取统分结合 的方式,用"两育两社"为农户提供完整的种养 支持。"两育",即在基地内专门建设了小龙虾 种苗培育基地和育秧工厂,由相关技术人员和 种养能手共同参与,培育出合格的种苗并低于 市场价提供给农户,确保农户种得安心、养得 放心。"两社",即服农农机合作社和绿途虾稻

共作专业合作社。服农合作社由华山公司和 赵脑村拥有农机的农户共同组建,为农户提供 全程机械化服务;绿途虾稻共作专业合作社由 返租倒包农户组建,合作社统一采购生产物 资、统一供应生产资料和种子、统一购买机械 化服务,合作社以低于市场价为农户提供实惠 统一的服务。同时,由村党支部联系,对种养 农户进行不间断培训,学习最新技术并确保养 殖方式一致、虾稻产品质量一致。在村党支部 的带领下,"两育两社"所提供的完整服务大大 降低了农民的种养成本和风险,保证了基地的 标准化生产和农产品质量安全

通过基地现代化家庭农场和合作社的运 行,赵脑村已经完成了由松散单一的种植模式 向规模化现代化种养模式的转变,其中合作社 发挥的作用得到了农户、公司的认可,变得关 键起来

#### 做好两项输出,用技术"联合"虾农

随着"赵脑虾稻"产品的市场反响越来越 好,赵脑村龙虾的品质获得了虾农的认可,越 来越多的农户也想参与进来,学习赵脑村养虾 种稻的经验。对此,赵脑村在合作社的引导和 组织下,形成了技术、服务双输出,引导更多农 户和合作社联合起来,参与虾稻标准化养殖。

技术输出。以天门石家河镇为例,经当地 政府牵线,赵脑村在当地开展了虾稻共作的推 广工作,除了带头承包田地进行示范种养外, 赵脑村还联合当地农户成立了绿途(天门)虾 稻共作专业合作社。合作社结合当地实际,对 虾苗培育、虾苗生长周期进行规范合理的指 导。内容主要包含三个方面:一是对家庭农场 规范化建设给予指导帮助;二是利用赵脑虾苗 与当地虾苗结合培育最优虾苗;三是结合虾稻 生产中容易出的问题给予具体指导。在绿途 (天门)虾稻共作专业合作社带动下,天门石家 河镇已发展虾稻种养面积3000亩,新增家庭 虾稻养殖单元96个,亩均增收3000元,户均增 收10万元

服务输出。以潜江市瞄场村、孙桥村为 例,由于这两个村与赵脑村距离较近,受到的 影响较深,但是农户单家独户进行虾稻种养, 成本比较高,风险也大。对此,赵脑村合作社 采取抱团发展的方法,对周边农户都给予服 务。按赵脑村党支部书记赵常洪的说法,"赵 脑全村也只有1万亩的种养面积,体量还是太 小,要团结更多的农户参与进来,赵脑虾稻的 品牌和体量才能提升起来,对外更有竞争力。 目前,在赵脑村的带动下,周边已经发展了近2 万亩的标准化虾稻种养,参与虾稻种养的农户 近1500户,为潜江虾稻产业高质量发展贡献 了力量

赵脑村以"和谐发展、共同致富"为宗旨, 通过积极帮助本村及周边农户,在壮大了产业 的基础上,联合了更多农户,形成了虾稻种养 家庭农场联合的基础,通过农户的联合参与, 赵脑虾稻产业链上的农户抱团取暖、共享便利 的局面已经形成。

#### 用好三项互补, 让产品相互"补台"

随着虾稻产业种养面积的扩大以及虾农 的抱团发展,赵脑村虾稻产业链上需要加强的 关键环节也凸显出来。对此,潜江市绿途虾稻 共作专业合作社等自愿组成联合社,完成产品 互补,形成产业资源最优配置。

确保生产原料安全。与武汉益康明辉生 物科技有限公司联合,发挥其科研技术优势, 对虾稻种养中的饲料、生物农药施用等薄弱环 节进行监控,定制定量提供解决方案

完成水稻产品升级。由于虾稻种养的客 观需要,不能用化学农药,水稻已经客观达到 了绿色食品标准,但水稻的收购价格仍然是普 通水稻的价格,遇上持续雨天,稻谷的存储都 成为大问题,给虾农造成不小的损失。对此, 联合社与红二中大米加工厂进行合作,完成了 稻谷收储这个关键环节,并利用其设备和生产 资质,推出自主品牌"赵脑乡稻"

形成未来发展新方向。以赵脑村为核心, 在联合社的带动下,已发展近2万亩虾稻连片 基地,具备了观光农业和休闲配套的基本要 求。联合社对下一步发展已有了新的思路,即 通过走农旅融合路线发展乡村旅游。通过对 江汉平原虾稻种养产业链全面展示,保证游客 来了能看见虾稻、尝到虾稻、体验虾稻、带走虾 稻,开拓了新的产业发展方向。

未来可期,联合社以整合资源为基本原 则,在统一农户生产经营的基础上,不断补齐 自身发展短板,提高发展质量,逐步走上生态、 绿色、休闲、科技兴农之路。

【案例】

## 复耕复种撂荒耕地 广东保障粮食安全

#### □粤农轩

进入11月,广东江门鹤山市宅 梧镇靖村田间地头一片忙碌景象,该 村三角洲种植的番薯迎来丰收,20多 名村民一大早便拿起镰刀锄头下田, 割苗、翻土、选果、称重……在忙碌中 收获一筐筐新鲜红薯。

这是今年宅梧镇推进撂荒地复 耕后种植收获的首批红薯,据统计, 宅梧镇共有1206亩撂荒耕地复耕复 种任务,目前已完成复耕复种约540 亩,预计今年12月将全部完成。

"土地是粮食生产的基础。"宅梧 镇相关负责人介绍,今年来,该镇结 合镇情实际,统筹推进撂荒耕地复耕 复种工作,全面清理撂荒耕地上的桉 树、杂树,有效解决耕地"非粮化"问 题。同时创新思路,将复耕土地流转 给农业种植大户,支持农业经营者、 带头人做大做强,带动当地村民就 业,增加村集体和村民收入,优化农 业产业结构,助力乡村振兴,

前些年由于农业比较效益偏低、 耕种条件差、农民外出务工等因素影 响,一些地方出现了不同程度的耕地 撂荒现象,给粮食安全和重要农产品 有效供给带来一定影响.

然而,近两年面对突如其来的新 冠肺炎疫情和复杂多变的国际形势, 粮食安全这根弦绷得越来越紧,推进 撂荒耕地复耕复种刻不容缓,成为当 务之急

去年,国家要求广东省新增早稻 种植面积50万亩。今年,国家要求广 东省以2020年的粮食播种面积为基 数,只增不减。

在这样的背景下,撂荒耕地是 片蓝海,是新空间,是潜力股,是"沉 睡的资源",推进撂荒地复耕对于保 证全省粮食安全意义非同一般。

因此,正如宅梧镇推进撂荒地复 耕的情况,近年来,各地把撂荒耕地 复耕复种作为保证粮食安全的重要 措施,全省撂荒耕地复耕复种工作取 得明显成效。2020年上半年,全省撂 荒地复耕复种24.83万亩,其中扩种 水稻23.97万亩,占全省2020年早稻 扩种51.7万亩的46.4%,为广东省顺 利完成2020年早稻扩种50万亩的任 **条起到了重要作用**。

如河源市党政领导积极推动,出 台各具镇村复耕的村规民约,并实行 镇 村代耕代种的兜底措施:韶关市 新丰县发挥本地农民和种植大户知 农情、擅长耕作优势,将撂荒耕地整 治任务灵活转变成农业产业发展"潜 力股"。探索自行复耕模式、村委托 管模式、大户承包模式、"党建+攻坚"

在这些措施的带动下,今年广东 省的推进撂荒耕地复耕复种也取得 了显著成效。据各地上报统计,截至 目前,全省共复耕复种撂荒耕地 78.34万亩,其中,上半年复耕种植早 稻9.43万亩,下半年复耕种植晚稻 19.54万亩,复耕种植其他粮食作物 20.1万亩、种植其他农作物29.27万